

REDACCIÓN
 ADMINISTRACIÓN
 PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Tarazona, trimestre...
 España, trimestre...
 Unión postal, un año...
 Admisión y comunicaciones...
 convencionales.—Pago anticipado...

La Orenz

COLABORACION
 No se insertan...
 Los trabajos...
 Sin consideración...
 No se devuelven...
 Las correspondencias...
 La economía...
 El Administrador

FRANQUEO
 CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

La voz de lo alto

El cardenal secretario de Estado de la Santa Sede ha escrito una carta contestando a la pastoral colectiva del Episcopado francés. A continuación la publicamos, porque en ella una vez más habla, no ya a Francia, sino a todos los pueblos, quien no puede engañarse ni engañarnos con palabras espandentes y que dejan caer en las almas la luz de una doctrina inalterable y plena de todas las serenidades, para que el buen ciudadano no se extravíe en las luchas económicas de los hombres en el campo de la política.

Dice así el documento:
 «Eminencia: El Padre Santo ha recibido la copia que V. E. le ha enviado de la carta colectiva por la cual el Episcopado francés recuerda a los católicos de Francia los principios que deben gobernar a las familias, a las sociedades y a los Estados. Al expresar en la persona de V. E. su gratitud por esta comunicación a los cardenales, arzobispos y obispos franceses, el Soberano Pontífice no solo aprueba la exposición de tales principios, que tendrán su desarrollo según precisen las circunstancias, sino que, además, alaba la oportunidad del momento elegido para recordárselos al pueblo francés. Efectivamente, como dice muy bien la carta episcopal, después de la victoria de las armas, obtenida a costa de una lucha de que no hay ejemplo en la Historia, se trata únicamente de restaurar las ruinas materiales y morales de la guerra.

Más si las primeras han de ser reparadas por una vuelta a la actividad económica, con el concurso financiero del Estado, no se puede ir al remedio de las segundas más que volviendo los pueblos a los principios de la fe y de la moral cristiana. De aquí se deduce cuán importante es para la salvación de la patria la influencia de la Iglesia Católica, asistida constantemente por el Espíritu Santo.

Y si quisieramos particularizar, ¿quién no ve para lo sucesivo y por todos lados una corriente cada día más fuerte hacia la democracia? Las clases proletarias—como ahora se las llama—que han tomado una parte tan considerable en la guerra, quieren en cada país sacar el mayor partido posible de ella. Desgraciadamente, con frecuencia están engañadas y se entregan a excesos que abalanzan el orden social establecido por la naturaleza humana, se volverán en contra de todos y afectarán principalmente a los trabajadores y a los necesitados. Estos sucesos suceden en otras naciones, prósperas aún en época reciente, y en la actualidad reducidas a la extrema miseria que se quiere extender a toda Europa, y aun al mundo entero. No es, pues, prueba evidente de lo que acabamos de decir?

La Iglesia Católica, ha sido siempre la amiga de los atribulados, y ha enseñado siempre a los Poderes públicos establecidos, para bien de la colectividad, que deben trabajar especialmente para mejorar la condición de los que sufren. Por esto como dicen muy bien los obispos—el clero y los católicos, en lugar de oponerse a las reivindicaciones del proletariado, deben favorecerlas siempre que se encierran en los límites de lo justo y de lo condecorado, trazados netamente en la inmortal Encíclica «Rérum novarum» del Papa León XIII.

Con el fin de que estos límites se respeten y se eviten los funestos excesos aludidos más arriba, los obispos aconsejan muy oportunamente a los católicos de Francia la unión en la causa de todos los ciudadanos de buena voluntad, siguiendo las direcciones patrióticas dadas para lo pasado, y jamás renovadas en ningún momento.
 El Padre Santo está seguramente de que los católicos franceses demostrarán interés especial en permanecer fieles a las exhortaciones a los católicos de las prescripciones de sus célgos pastores. Así trabajarán por

el bien de su querida patria y por la paz y armonía de todas las clases sociales; condiciones, esencia es para la felicidad de los pueblos y para llevar a Jesucristo a los que, por desgracia, se han separado del Adorable Maestro.

En tal dulce confianza, Su Santidad renueva con paternal corazón sus bendiciones al venerable Episcopado francés, y con aprovechamiento para ofrecer a V. E., etc.

CUESTIONES INTERNACIONALES

El código del aire

Nuestro siglo, como su predecesor, el diez y nueve, es el siglo de la codificación. La actividad jurídica al aplicarse a las diversas actividades de la vida, comienza por enunciar principios y dar algunas disposiciones hasta que, aumentando el número de relaciones, las disposiciones se repiten, se forman reglamentos, y llega el momento en que se siente la necesidad de recopilar y sistematizar estas disposiciones en un código.

Esta misma es la génesis seguida en los problemas del aire. De dominio exclusivo de los sabios, en un principio, pasó rápidamente a la esfera práctica ante las cuestiones planteadas en la realidad misma de la vida, y las naciones han comenzado a preocuparse seriamente de estas cuestiones por su complejidad y la imposibilidad de sustraerse a ellas.

Si Holtenhoff expresó en hermosa frase que el mar es el símbolo de la comunidad de las naciones, con más razón se puede aplicar esta idea a la región aérea. El mar no toca más que circunda, envuelve todos los pueblos, pudiendo ponerse prontamente en comunicación por el dirigible y el aeroplano los diferentes pueblos de la tierra: «Las carreteras del aire» están libres para todo el mundo, y ha llegado el momento soñado por un jurista en que a cualquier hora puedan descender sobre un país y aterrizar hombres de distintas naciones, hablando diversas lenguas y dando origen a relaciones jurídicas de distinta índole.

No es sólo vojar, decía en la apertura de un congreso aeronáutico de juristas, M. Millerand, es necesario a veces tocar a tierra: el problema del aterrizaje presenta ante vosotros cuestiones graves y complejas. Al lanzarse a la atmósfera globos libres, dirigibles y aparatos de aviación, se hacen aparecer derechos, deberes nuevos, responsabilidades y peligros inéditos. «Policia y Aduanas, hasta aquí pegadas al suelo, no mirarán sin inquietud pasar sobre sus cabezas las aeronaves».

Tenía razón: las autoridades militares y civiles, la policía y aduanas tomaron medidas, pero al mismo tiempo surgieron los casos de carácter particular, la pugna de intereses, y el litigio, obligando a intervenir a jueces y abogados. Son curiosas en Francia las cuestiones del Clermont-Bayard II, y del Farman entre otros, así como algunas sentencias de los Tribunales que evidencian cómo estas cuestiones pasan al dominio público, produciendo incidentes hasta en los actos ordinarios de la vida.

A la discusión de principios generales en los esanos del Instituto de Derecho Internacional, Academias, y revistas, sucedió el estudio de conflictos y temas particulares. Después de los congresos de carácter técnico, vinieron los congresos de carácter jurídico, como el de Verona. La materia llegó a tal grado de desarrollo que se proyectó la formación de un código del aire, en cuya discusión ocuparon lugar preeminente franceses y alemanes. La conferencia internacional aeronáutica celebrada en 1910 en París, bajo la presidencia del ministro del Trabajo, tiene excepcional importancia, revelando una verdadera confraternidad científica europea y el interés mostrado por sus gobiernos al enviar representantes a los Estados de nuestro continente.

La guerra con sus horrores vino a romper bruscamente esta fraternidad científica europea, mas los problemas aéreos no disminuyeron su importancia, sino que por el contrario, tomaron nuevo incremento, consiguiéndose estipulaciones de este carácter en el tratado de paz.

Luego, la fiebre acoplantista parece haberse apoderado de varios países, organizando excursiones nuevas, batiendo el record de altura, y poniendo digno coronamiento a estos esfuerzos con la travesía del Atlántico.

El establecimiento de las comunicaciones aéreas, servicios postales y comerciales, juntamente con otros usos de la vida son proyectos en los que se piensa activamente, extendiendo cada vez más el radio de acción aéreo, independientemente de su empleo militar.

Y como del aumento de la circulación surge el aumento de las contiendas, de los incidentes, de los litigios, los juristas y los gobiernos se aplican cada vez con más ahínco a la solución de estas materias. La manera de circular, número y color de las luces de los aviones, lugares y modos de aterrizar, indemnizaciones, efectos de la imprudencia temeraria y otras muchas cosas han sido objeto de acertados estudios.

España nada ha hecho todavía en esta materia, ni cuenta con especialistas que puedan representarla dignamente; pero Francia e Inglaterra acaban de completar sus leyes aéreas de conformidad con las nuevas exigencias de la vida.

Hasta ahora los Estados necesitaban códigos civiles y penales, y leyes o códigos marítimos; en adelante la vanguardia del progreso necesitan un nuevo código: el código del aire.

ERNESTO AMADOR

Políticas

DE GOBERNACION

El Sr. Burgos al recibir a los periodistas les dijo que al salir de la estación de los Rosales descarriló el tren expreso ascendente de Andalucía no ocurriendo desgracias personales, pero sí grandes desperfectos en el material.

Parece que la causa del descarrilamiento, según los informes que tenía el ministro, fue el desvío de un uno de los rieles en un trozo de vía donde se efectuaban obras de reparación.

Dijo también que según le comunicó el gobernador interino de Barcelona se trabaja en aquella Audiencia para la aplicación del decreto de indulto.

El gobernador de Alicante ha comunicado al Sr. Burgos que a consecuencia de los terremotos últimos se han huido algunas casas e iglesias y que en vista de ello se han enviado arquitectos para que reconstruyan otros edificios que amenazan derrumbarse.

El ministro de la Gobernación ha dado cuenta al de Fomento de estas noticias por si pudieran incluirse en los presupuestos, junto con los créditos para los damnificados por las tormentas, algunas indemnizaciones a los perjudicados por los terremotos.

El ministro nos manifestó que había recibido un telegrama del gobernador de Gerona en el que le participaba que merecía a las gestiones del alcalde de Ripoll, había quedado solucionado el conflicto obrero de la cuenca del Ter.

También facilitó otro del gobernador de Almería, en el que comunicaba que el estado sanitario de la provincia era excelente, y que por lo tanto, podían ser retirados los facultativos que para atacar los focos epidémicos, fueron enviados oportunamente.

DICE EL CONDE DE ROMANONES

Según noticias de San Sebastián, el conde de Romanones estuvo en el Hipódromo, donde, en conversación

particular con algunos amigos, dijo que es una patraña la versión de que a fin de mes se constituiría un gobierno del que formarían parte los señores Maura, La Cierva y Cambó. Dijo, también, que a fin de mes marchará a Inglaterra, donde pasará una temporada.

Ni siquiera la ilusión

Los dueños de los principales cafés y cervecerías de Madrid han acordado que, a partir del 20 del actual, el precio del vaso o de la taza de café sea 50 céntimos, en vez de 40.

Hace algunos años, con motivo de la elevación de los derechos de entrada de la raíz de achicoria, muchos dueños de cafés elevaron una protesta al ministerio de Hacienda, y pidieron facilidades para introducir en España ese producto, considerándolo como primera materia de la industria cafeteril.

El público se asombró un poco no mucho, ante aquella protesta—que constituía una revelación, y siguió ingiriendo el líquido más o menos amargo, y cada vez menos aromático, que le expendían con nombres fantásticos, evocadores de paisajes tropicales, de haciendas cubanas o brasileñas.

Hubo el temor de que se elevasen precios por virtud del recargo impuesto en Aduanas a la introducción de achicoria. Pero los precios no se alteraron.

Un periodista amigo de glosar las actualidades celebró una conferencia con el inteligente y autorizado director de un laboratorio oficial, y fueron, en verdad, pintorescas y curiosas las manifestaciones que en aquella ocasión hizo el afortunado funcionario.

De ellas resultaba que los clientes de los cafés podían darse por muy satisfechos si les servían como Puerto Rico o Moka Infusión obtenida de la raíz de achicoria, preparada por desecación y tueste en Brunswick o en Magdeburgo. La bebida podía aceptarse como un tónico estimulante con ciertas propiedades nutritivas. Lo malo era que una parte considerable de lo que se expendía como infusión de café no pasaba de ser un cocimiento de residuos tostados de la remolacha después de la extracción del azúcar.

Y era también lamentable—esto se ha comprobado recientemente por declaración de los revendedores—que la leche solía servirse rebajada en mitad con el jugo ordenado al Lozoya. En una palabra, que los concurrentes a los cafés bebían un cocimiento agradable que no tenía nada de café ni casi nada de leche.

De entonces, a hoy es de suponer que la química industrial haya ideado fórmulas y preparaciones nuevas, conocemos algunas tan ingeniosas como la del café sin cafeína, que en tierras de garbanzos, se llama francamente *recuelo*. Desconocemos otras, pero sospechamos—abriendo desde ahora la puerta de la excepción, para que salgan por ella sin más rectificaciones todos los que lo estimen conveniente—que si ayer, cuando la vida no había encarecido, era un sueno tomar café auténtico y leche, hoy, a pesar del aumento de precios, será más difícil aún aspirar a obtener una taza de ilusiones que se asemejen al ensueño de la achicoria y leche aguada.

Los obreros ingleses

CONTRA LA DISMINUCION DE LA PRODUCCION

En los Trade Unions ingleses se viene observando desde hace algún tiempo una poderosa reacción contra el movimiento huelguista.

Los más ilustrados directores del obrerismo británico se están dando cuenta de que los conflictos de carácter social, con su consiguiente agitación y pérdida de trabajo, al disminuir la producción del imperio, contribuyen a la carestía de todos los

artículos y restar toda efectividad a los aumentos de salario que durante los últimos años se han podido obtener. Recientemente la Federación de los Trade Unions ha publicado una declaración condenando toda huelga que obedezca a móviles políticos o que se dirija a un movimiento revolucionario.

Más tarde el señor Brownie, presidente del Comité ejecutivo de la Federación de mecánicos, ha dirigido al señor Beverman, secretario del Comité parlamentario de los Trade Unions, una interesante carta, que es una nueva manifestación del estado de ánimo que se está creando entre el proletariado inglés.

El señor Brownie comienza recordando las declaraciones del Sr. Hoover, presidente de la Comisión norte-americana encargada del avituallamiento de Europa, advirtiendo que si ésta no aumentaba la producción, perecerá sin remedio en un caos político, moral y económico.

Dice después que no quiere que los horrores del hambre hijos de la falta de productos a causa de las huelgas, hagan presionar el proletariado inglés, o que la generalización a rebote a este el bienestar que con muchos años de lucha se ha conquistado.

El presidente de los mecánicos dice que ante la actual situación del socialismo, que indudablemente es una fuerza poderosa, tiene también grandes deberes que cumplir.

«No podemos eludir, añade, nuestras responsabilidades ante la comunidad. La situación económica de Europa es muy grave, y la elevación de los salarios, si no va acompañada de un aumento de producción, constituirá una solución totalmente insuficiente.»

En vista de estas consideraciones, el Sr. Brownie condena toda paralización en el trabajo antes de agotar todos los medios conciliadores en los conflictos que puedan presentarse entre patronos y obreros.

Bolsa

La semana transcurrida ha sido de prueba para la especulación. Pocas veces se ha visto un movimiento en las Acciones de Ferrocarriles tan persistente en sentido de baja, sin causa justificada y de tanta importancia. Bien sabemos, y las hemos comentado en estas columnas, la causa del malestar de los citados valores; pero, en cambio, hay otros factores, que los contrastan. Las ventas del extranjero, la baja de la moneda, la escasez de numerario, quedan bien compensadas, por el enorme aumento en los ingresos, la baja en los carbones y de más material ferroviario.

Según los últimos datos que conocemos, que son los del Ferrocarril del Norte, los ingresos suben a 34 millones y medio de pesetas sobre el año anterior y el aumento de los gastos unos 24.000.000. Es verdad que este último dato es de fin de junio, pero las noticias particulares que tenemos son que el aumento, desde esta fecha, no tiene importancia en relación a los ingresos.

Si esta es la situación del Norte, no dudamos ni un instante que la de Alicante y Andaluces es mucho más favorable. Por lo tanto insistimos en que hay que aprovechar los momentos actuales para adquirir estos valores, en vez de comprar moneda extranjera que es la corriente que pesa hoy en la especulación.

El 4 por 100 interior ha mejorado algo, por los series pequeñas a 78,40 y las grandes a 77,70, el Extranjero sostiene los tipos de la semana anterior a 88,45, en todas las series indistintamente, el 5 por 100 amortizable a 97,50.

Las Acciones de Ferrocarriles en baja, los Noroestes de 55,60 a 50,90, reacción de importancia hasta hoy, que se ha conforzadas a 52,40; los Alicante, llegaron hasta 52,90 reaccionando a 54,65; los Andaluces de 53,50 a 55,60, los Orenses, de 19,00 a 20,20.

En el corro de Obligaciones, salvo

alguna excepción, sigue la flojedad en las de Ferrocarriles, en especial en las de Almansa, prioridad y 21.º cuarto de Francia.

Los valores de Banca son los únicos que mantienen sus tipos, excepto el Río de la Plata; el Banco de Barcelona a 167, el Mercantil, a 89,00, Colonial a 70,50, las Filipinas sin cotización, si bien en el mercado del París son muy solicitadas y mejoran visiblemente. El último cambio que conocemos es el de 1.720 francos.

La moneda extranjera sigue bajando y con mala tendencia, los francos a 61,40, las libras a 21,87, las iras a 53,50, los marcos 20,5 por ciento.

Cierra la sesión de la Bolsa de ayer: Nortes 52,55, Alicante 54,75, Andaluces 55,65, todo fin de mes.

La huelga planteada en esta ciudad y que ha seguido su curso desde hace muchos días, lejos de solucionarse de una manera satisfactoria, como era de desear, ayer adquirió mayor gravedad, extendiéndose a varios otros ramos.

No podría el Sr. Gobernador, que tanto se desvela por el bien de la provincia, apurar los medios que tiene a su alcance para dejar resuelto ese enojoso conflicto?

En la finca del Sr. Alcalde D. Manuel de Orovito, anteaer, después de la misa, el Srto. Melendres sacó una fotografía de un grupo formado por muchos vecinos y presidiendo por el sacerdote celebrante el Dr. D. Juan Palau.

Casa "Coca" HULES para mesas y camas guta perchas, Moleums, Cepillos de todas clases. Espinaldad en artículos de piel y de uñas. Conde de Riús. 7

Copiamos de colega «Diario de Tarragona»:

«En la plaz de abastos de la parte alta de la ciudad se vendían ayer las patatas 15 reales la arroba, siendo así que en la última sesión celebrada por la Junta provincial de subsistencias se usaron a 11 reales. Esperamos nos diga la autoridad para qué sirven los dependientes del Municipio.

Señor Gobernador: si los acuerdos que se toman por la Junta no han de dar resultado alguno, es inútil que ésta pierda el tiempo tomando acuerdos.

Hay que obra con energía, pues de lo contrario, los especuladores y acaparadores se burlarán de la primera autoridad civil de la provincia, del alcalde, del presidente de la Audiencia y del delegado de Hacienda que componen la Junta provincial de subsistencias.»

Los precios de la almendra siguen siendo firmes en Reus, a pesar de las abundantes entradas de este fruto procedentes de la nueva cosecha.

Se pagan: molares en cáscara, a unas 114 pesetas los 50'400 kilos; en grano, Esperanza 1.ª, a 185, los 41,600 kilos; 2.ª, a 175, común, 165.

La cosecha se estima buena en la expresada comarca y de calidad excelente.

El Felanitx sufrió importantes oscilaciones el precio del almendrán, cotizándose últimamente a 170 pesetas el quintal.

En Alicante los precios del almendrán oscilan de 54 a 57 pesetas arroba, según clase.

Se reciben importantes demandas del extranjero, pero el comercio exportador está indeciso por la baja de los cambios.

Salidas: Pailebot «S. José de la Montaña» para Alicante en tránsito.

Entradas ayer: Ber. gol. «Casducio» de Porto Empedradet con azufre.

Salidas: Laúd «Pepita» para Valencia con duelas.

Balandro «Ramis I» para Palma de Mallorca con harina.

NOTICIAS
locales y provinciales

EN EL AYUNTAMIENTO

Presidencia de D. Celestino Salvado.

Concurrieron los Sres. Monteverde, Nadal, Loperena, Ollé y Larín.

Se autorizó a varios oficiales paderos para vender pan en el Mercado central a 6,60 pesetas los 10 kilos, utilizando los utensilios que adquirió el Ayuntamiento al establecer la mesa reguladora.

Volvió a la Comisión el dictamen relativo a la suscripción de la bandera del Somatén de la ciudad.

Fueron desestimadas las instancias de las sociedades «El Ancora» y «Lliga del bon mot».

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra-venta en el acto de valores. Pago de cupones. Cambio de billetes y monedas. Suscribimos libro de comisión toda clase de empréstitos. Pagamos los cupones de Interior y Exterior de vencimiento 1.º de octubre próximo.

Los Ordenados que han de recibir el Licenciado Presbitero en las próximas Temporadas están preparándose con los Ejercicios Espirituales en el convento de Selva del Camp, y recibirán Ordenes licenciadas del Sr. Obispo de Lérida.

A. ARTA Médico-oculista R. Castelar, 27, 1.º

Por su presidente ha sido convocada para el próximo martes, 16 del corriente, a las 11, la Directiva de la Cámara agrícola oficial de la provincia.

La «Gaceta» del 13 del corriente publica el siguiente decreto, publicado por el «Journal Officiel» de la República francesa:

«Queda derogada la disposición del art. 1.º del decreto de 7 de julio de 1919, preceptuando que la importación de los vinos sólo podrá efectuarse por vía marítima y con destino únicamente a los puertos del Atlántico, del Canal de la Mancha y del mar del Norte e igualmente se deroga el decreto de 5 de agosto de 1919, que modificó el anterior.»

MUGICA Médico-Dentista
Consulta de 10 a 5.—Nao, 13, 3.º

De Valencia escriben que a medida que la naranja aumenta de tamaño, se va viendo que no hay tan poca como se decía, sin que ello implique que la cosecha llegue a la mitad de la ordinaria.

Se siguen efectuando compras a ojo, a base de dos pesetas arroba.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA —Ss. Cipriano ob. y mr. Rogelio, Aburdio mrs., Rufemia vg. y mr

SANTOS DE MAÑANA —Las Llagas de San Francisco de Asis. Ss. Lamberto ob. y mr., Narciso y Pedro de Arbués mrs.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Intención general para septiembre (Aprobada y bendecida por Su Santidad) El reclutamiento y formación de Maestros cristianos.

Oración cotidiana para este mes

Por todos los medios procurar que los maestros sean católicos en su enseñanza.

En el nombrado secretario de la Junta local de reformas sociales, el oficial de actas Sr. Hortet.

Se acordó pasar el tanto de culpa a los tribunales por los supuestos hurtos de carne que se cometían.

Passar asimismo al Juzgado a los vendedores de substancias alimenticias sofisticadas.

A propuesta del Sr. Monteverde, acordó conceder un plazo de 15 días para que se pongan en condiciones, según las Ordenanzas municipales, todos los vendedores de carnes.

Se dieron las gracias al alcalde accidental Sr. Salvado por su celo en estos asuntos, proponiéndose ser incoable en el cumplimiento de la ley de Sanidad.

Acaba de fallecer cristianamente la virtuosa señora D.ª María Ventura Salas Sabaté, viuda de Lluís, madre de nuestro estimado amigo D. Ramón Lluís Salas, a quien, igual que a su demás familia, enviamos el testimonio de nuestro más sincero sentimiento, rogando a nuestros amigos encomiendan a Dios el alma de la difunta.

Para evitar el contagio de las enfermedades infecciosas, se recomienda la "Cerveza Damu" embotellada y pasteurizada por la casa Blandinieres.

Referente al aumento del 15 por 100 en el precio de los billetes de ferrocarriles, se ha publicado una real orden en la que se dispone que dicho aumento no es aplicable a las tarifas especiales n.º 30 de la Compañía de M. Z. A.; n.º 30 párrafo tercero (apartado A) y párrafo cuarto de la Compañía del Norte, y a los de la combinada entre ambas, núm. 100 pequeña velocidad, apartado 1.º, grupo 2.º, párrafos 1.º, 2.º y 3.º.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 13. Inspección provincial de Sanidad. Circular requiriendo a los alcaldes de esta provincia para que remitan los estados semestrales de mortalidad y los de vacunación y revacunación. Jefatura de Obras públicas.—Convocatoria para aspirantes a peones camineros.

El alcalde de Viscarret solicita la concesión de aguas derivadas de la regata Sarrónd en el lugar denominado Juandanimarte, para la alimentación de un lavadero, lo que se publica para que cuantos se consideren perjudicados puedan hacer las observaciones que estimen pertinentes en escrito dirigido al Sr. Gobernador civil de la provincia de Navarra.

Admon. de Contribuciones de esta provincia.—Edicto para la subasta de fincas en Vilaseca.

Alcaldía de Tarragona.—Anuncia que por D. Francisco Roca Fortuny se ha solicitado permiso para instalar un motor eléctrico en la planta baja de la casa núm. 5 de la calle de Rebolledo.

CORTE DE MARIA —Hoy se hace la visita a Nuestra Señora del Carmen, en las M. Descalzas.

Cultos para hoy
CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia del Hospital, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro a seis y siete y media.

Mañana empiezan en las Beatas de Santo Domingo.

Jesus Maria.—A las seis y media, de la tarde continúa al Octavario al Dulce Nombre de María.

M. Carmelitas Descalzas.—Continúa a las seis de la tarde el septenario de la Virgen de los Dolores, rezándose la Corona, meditación y gozos cantados.

Cultos para mañana
San Miguel.—Fiesta de la Impresión de las sagradas llagas de San Francisco de Asis. Durante la misa, de siete, ejercicio de las sagradas llagas en el cuerpo del Seráfico Padre San Francisco y adoración de la Reliquia.

Por indicación del Sr. Monteverde, se acordó dirigir una súplica a los presidentes de la Sociedad patronal y Sindicato de trabajadores del puerto, para que hagan lo posible de que termine el presente estado anormal, ofreciéndose la Corporación para lograr dichos deseos.

Se acordó conceder una última y definitiva prórroga, que terminará el día 10 de octubre, para expender sin recargo las cédulas personales.

También se acordó la salida de gigantes con motivo de la fiesta mayor de esta ciudad con los demás festejos de costumbre, disparándose un castillo de fuegos artificiales en la Rambla de San Juan y otro en la plaza de Ologa.

El Sr. Salvado dió cuenta de una comunicación del presidente de la Diputación, haciéndose constar en acta el agradecimiento de los ofrecimientos hechos por el Sr. Monserrat Cuadrada.

Asimismo dió cuenta la presidencia de otra comunicación del exgobernador civil Sr. Sol.

Y se levantó la sesión. Esta duró tres horas.

BANCO DE VALLS—Apodaca, 24. Negociamos el cupón Deuda Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 vencimiento 1.º de octubre próximo.

Operaciones de Bolsa. Custodia de monedas y billetes extranjeros. Nos encargamos del canje de los títulos Deuda Amortizable 4 por 100. Cámara acorazada con compartimientos de diferentes tamaños, montados con arreglo a los últimos modelos, provisto de doble llave y caja interior portátil.

Para más informes y detalles en la Administración, calle Apodaca, 24. Teléfono, núm. 40.

En el día de ayer tuvo lugar en esta ciudad el Capítulo General que cada seis años ha de celebrar la Congregación de Hermanas Carmelitas Terciarias. En él se procedió a la elección de Superiora General del Instituto, habiendo sido elegida por mayoría absoluta de votos la Madre Inocencia de la Santísima Trinidad, que anteriormente desempeñaba el cargo de Delegada de la Congregación en la Argentina.

Terminada su licencia, ha regresado a esta capital el capitán cajero de la Comandancia de Carabineros don Fernando Bonrostro, acompañado de su familia.

La administración es la salvación. Antes de comprar visite V. la «Casa Malé» y se convencerá que no hay otra más perfeccionada y económica.

La «Gaceta» publica la siguiente R. O. disponiendo que por todos los maestros de España, incluso los de escuelas privadas, se observen las instrucciones siguientes:

1.ª No se admitirán en las escuelas niños portadores de parásitos de cualquier clase que sean, y a este fin reconocerán cuidadosamente a los niños que ingresen y someterán a un examen periódico a todos los niños que asistan a las clases.

2.ª Tan pronto como en dichos reconocimientos encuentren algún niño parasitario, pondrán el hecho en conocimiento de la familia, y además de prohibirle la asistencia a la escuela hasta que se halle completamente limpio, darán cuenta al inspector municipal de Sanidad, a fin de que éste ordene se proceda al despiojamiento del niño y de la familia, a la sulfuración del local que habiten y a la desinfección de las ropas.

3.ª Géneros propios para esta temporada, trajes baño, albaruzos, tohallas turcas y gran surtido en gorras para baño para señora y caballero es la única «Casa Malé».

Extracto del B. O. del día 14. Ministerio de Fomento.—R. O. referente a la elección de vocales para la reorganización de las Cámaras agrícolas provinciales.

Admon. pral. de Correos de Tarragona.—Anuncio y modelo de proposición para la celebración de subasta para el transporte de la correspondencia en carruaje entre la oficina del ramo de Vallés y su estación férrea.

Admon. de Propiedades e Impuestos de la provincia de Tarragona.—Relación de las Alcaldías a quienes se han impuesto las multas reglamentarias por no haber remitido las certificaciones de los pagos realizados durante el segundo trimestre del año actual que corresponde a los meses de abril, mayo y junio últimos.

Admon. de Contribuciones de esta provincia.—Relación de fallidos por el concepto industrial, que se publica.

El alcalde de Montmelí anuncia se halla expuesto al público el registro fiscal de edificios y solares de dicho término municipal.

La Alcaldía de Montbrío de la Marca anuncia se hallan expuestos al público los apéndices al amillaramiento. Providencias judiciales.

REGIONALES

La tormenta que se inició el sábado en Barcelona a las once de la noche, duró hasta las primeras horas de la mañana del domingo, produciendo tan fuertes chaparrones que se produjeron en los barrios bajos de la ciudad algunas inundaciones, por fortuna, sin graves consecuencias.

Durante la mañana siguió lloviznando en algunos momentos aunque luego a medio día llegó a aclarar. Por la tarde volvió a cubrirse el cielo y a primera hora de la noche se presentaba amenazador.

Continúa como en los días anteriores el conflicto de los marinos del Mediterráneo.

No se vislumbra, por ahora, solución alguna, manteniéndose cada una de las partes en sus respectivos puntos de vista.

Anteaer en el expreso de la mañana llegó a Barcelona el gobernador civil de aquella provincia señor Amado, al que esperaban en el apeadero el gobernador interino Sr. del Prat y el inspector general de policía señor Manresa.

El conflicto de las subsistencias entra en una fase aguda debido a la actitud intransigente de los acaparadores. En Barcelona hubo contatos de suspender la confección de pan y se ha notado bastante agitación en los mercados.

FERROCARRIL DE TARRAGONA
A PONS

Reunidos los Sres. Dalmat (B.), López (J.), Bella, Pujol, Vila (J.), Soler (L.), Ponz y Dalmat (M.), de la Comisión comarcal, acordó convocar para las diez de la mañana del domingo próximo, día 21, a los delegados de todas las entidades, centros culturales, políticos y de recreo, de esta ciudad, para que expongan cuanto tengan a bien sobre el ferrocarril a Pons y sirva de plebiscito a nuestro Ayuntamiento para poder ofrecer a la Delegación general del ferrocarril la conformidad de imponer la ley de «plus valia» para la realización del mismo.

Acordóse aceptar la dimisión del vocal Sr. Carreté, fundada en su delicado estado de salud.

Convocar para el viernes por la mañana a las Delegaciones de los pueblos de la Zona para ultimar el repartido correspondiente a cada pueblo y formular las bases con las cuales se concurrirá al concurso del 1.º de octubre.

LECHE DE VACA DEL MAS LA PINEDA
A domicilio en botellas precintadas. R. de San Juan, 38.—Teléfono 391.

Los exportadores de aceite de Tortosa, durante el finido agosto han embarcado en nuestro puerto unos 1.400.000 litros de aceite de oliva, según las correspondientes autorizaciones concedidas por el ministerio de Abastecimientos.

Se han celebrado en Mora de Ebro las tradicionales fiestas.

Este año figuraba en el programa el acto de descubrir la lápida que da el nombre del malogrado escultor Julio Antonio a la calle más importante de dicha villa, llamaba hasta ahora calle de San Juan.

El Ayuntamiento, en corporación, asistió al acto, y el alcalde, don Antonio Asens, pronunció un breve y sentido discurso, que fué aplaudido calurosamente por el vecindario, que se asoció con gran entusiasmo a la iniciativa del Concejo.

Las fiestas terminaron con el acostumbrado castillo de fuegos de artificios, en una de las ruedas apareció el retrato del malogrado escultor.

MOVIMIENTO DE POBLACION
NACIDOS
Josefa Flores Llorca.
Francisca Girona Sala.
Máteo Abelló Soler.

FALLECIDOS
Josefa Torres Puertos, Bajada del Patriarca, 3, (3 años).
Ramón Martí Vidal, Plaza de los Cedazos, 14, (71 años).
Teresa Roig Ferré, Cuartel Sur, 60, (89 años).

MATRIMONIOS
Ninguno.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO
Entradas anteaer:
Pailebot «S. José de la Montaña» de Barcelona en tránsito.

NACIONALES

PROCLAMACION
Según noticias oficiales, ha sido proclamado diputado a Cortes por el distrito de Játiva, con arreglo al artículo 29, el subsecretario de la Presidencia, señor Canals.

En los distritos de Archidona y Coín (Málaga) y en el de Padron (Coruña) no ha habido proclamación, por no haberse reunido las respectivas Juntas provinciales del censo por falta de número.

VIAJE DE INSPECCION
Ha zarpado de Cádiz para Larache el cañonero «Laya», llevando al ge-

neral inspector de infantería de marina, que va a revistar el regimiento expedicionario.

EXTRANJERO

INCENDIO
Asunción.—En el barrio de Cristóbal Colón se ha declarado un formidable incendio, ardiendo totalmente diez y ocho edificios.

SUSCRIPCION
Rio Janeiro.—El gobierno brasileño ha dado orden a su ministro en París para que se suscriba por 2.000 pesetas al proyecto de monumento que se va a construir en Bilbao a la memoria de los marinos españoles víctimas de la guerra submarina.

LA EXCURSION D'ANUNZIO
Roma.—El "Giornale de Italia," publica algunas noticias respecto a la entrada de D'Anunzio en Fiume, con algunos de sus amigos y voluntarios.

PROYECTO DE HOMENAJE AL SOLDADO
Paris.—Resulta de la encuesta abierta por "Le Journal," cerca de los jefes militares y hombres políticos respecto a la traslación al Panteón nacional de los restos de un "peludo," anónimo, que son todos de parecer que se rinda ese homenaje a los salvadores de la patria.

DETALLES DE LA EXPEDICION DE D'ANUNZIO
Roma.—Según dice el periódico "La Epoca," D'Anunzio tiene con él a dos mil hombres voluntarios, habiendo pasado bajo su mando la ciudad de Fiume.

LA CAMPANA CONTRA LOS BOLCHEVIKIS
Londres.—El ministro de la Guerra comunica que el ejército de voluntarios de Wrangel desplegó durante la pasada semana tenaz resistencia contra los ataques de los bolchevikis.

CIERRE DE BOLSA
Cambios del día 15
BOLSA DE MADRID
Interior contado, 77.70
Idem fin mes, 00.00
Idem fin próximo, 00.00
Amortizable 5 por 100, 97.80
Amortizable 4 por 100, 00.00
Acciones Banco de España, 525.00
Tabacaleras, 315.00
Exterior, 88.60
Francés, 61.00
Libras, 21.93
Banco Español del Rio Plata, 299.00
Cédulas Hipotecarias, 109.40

COTIZACION OFICIAL
de la Bolsa de Comercio de Barcelona
15 septiembre 1919.
EFECTOS PUBLICOS ESPAÑOLES
DEUDAS Contado
Interior emis. serie A 1908, 78.20
B, 78.40
C, 78.50
D, 78.80

Table with columns for different series (E, F, G y H, A, B, C, D, E, F, G y H) and values (00.00, 00.00, 77.00, 00.00, 88.50, 88.20, 88.40, 88.40, 88.40, 88.40, 91.50, 00.00, 00.00, 97.70, 97.55, 97.55, 00.00, 00.00, 00.00).

ULTIMA INFORMACION

Madrid, 15.

De Fomento
El señor Calderón nos ha dicho que ha firmado hoy un real decreto disponiendo que la estación sericícola de Murcia sea uno de los centros en que se den enseñanza de capataces.

Manifestó que le había visitado el Sr. Bergamín para interesarle obras en Málaga, a fin de impedir los desbordamientos de los ríos.
Ha firmado el ministro una real orden referente a los consejos paritarios en el ramo de ferrocarriles, para que intervenga la Federación nacional de Ferrocarriles y el Sindicato católico de los mismos.

Con respecto al telegrama de protesta del diputado señor Tejero por que las compañías de ferrocarriles facturan con el 15 por 100 de aumento, dijo el señor Calderón que había contestado a dicho diputado especificando las disposiciones que deben observarse.

Luego dijo que habían sido designados los ingenieros señores Valenciano, Musté y Martínez para recoger datos respecto a los ferrocarriles transpirenaicos.

Este estudio se enlazará con mejoras que se han de realizar en el puerto de Vigo, para lo cual se hará la consignación necesaria en el próximo presupuesto.

De la Presidencia
El subsecretario de la Presidencia nos manifestó que el señor Sánchez de Toca había conferenciado con el ministro de la Guerra y que el miércoles próximo se reunirá el Consejo de ministros en la Presidencia a las cuatro de la tarde.

Añadió que habían sido enviados al Rey varios decretos referentes a plantillas de los distintos ministerios que todavía no han sido devueltos.

Lo de Hacienda
El subsecretario de Hacienda dijo que son satisfactorias las impresiones respecto al efecto que ha causado entre los funcionarios la real orden recientemente dictada.

Visitó al ministro una comisión de funcionarios para darle cuenta de los acuerdos que tomaron el sábado.

Habla Burgos Mazo
El ministro de la Gobernación nos ha manifestado que eran muy pocos los telegramas oficiales que había recibido hoy, lo cual era buena señal, y que de Barcelona no había recibido ninguna noticia, así como tampoco de la constitución de las juntas del censo de Málaga y la Coruña para la elección de diputados a Cortes en los distritos vacantes.

Añadió el señor Burgos: Me ha visitado el señor Domínguez Pascual que marchará esta tarde a Sevilla. Está el Sr. Domínguez Pascual identificado con el Gobierno, pero desea no ocupar ningún cargo. El Gobierno le ofreció el de gobernador del Banco de España y hubiera tenido mucho gusto en que lo hubiera aceptado.

Llevamos aquí adelantado el arreglo del presupuesto. Hoy le daremos gran avance en lo que afecta a sanidad, seguridad, correos y guardia civil.

Los aparejadores
Una comisión del Congreso de aparejadores que se celebra actualmente ha visitado al ministro de Instrucción pública para pedirle que presida la sesión de clausura de dicho Congreso que debe celebrarse el día 18.

"La Gaceta,"
Publica las siguientes reales órdenes:
Disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que entregaron para reducir el tiempo de servicio en filas.
Anunciando a concurso especial de traslado la provisión de las plazas de directores de las escuelas graduadas

de niños de Santa Bárbara (Tarragona), Tauste (Zaragoza), Llagostera (Gerona) y otras.

Anunciando que el ministro de Estado ha comunicado al de Fomento hallarse vacantes dos plazas de delineante en el negociado de Obras públicas de la Guinea española.

Apertura de los tribunales
Con la solemnidad de costumbre se ha celebrado esta mañana en el paraninfo de la Universidad central la ceremonia de la apertura de los tribunales.

Ha presidido el acto el presidente del Tribunal Supremo señor Ciudad Auriol.

Declaraciones de Villanueva
Un telegrama de Haro da cuenta de unas declaraciones políticas del señor Villanueva.

Dijo que el actual Gobierno es el único posible dadas las actuales circunstancias, y que es inexacto se fraguen intrigas ni maniobras contra él.

Declaró la necesidad de que los liberales cumplan su finalidad principal, por ser llamados a dar vida y realidad a cuantas opiniones, se manifierten dentro de la ley, por radicales que sean, debiendo desterrar los temores de censura de quienes, llamándose liberales, no tienen conciencia de su misión única.

Manifestó después que los socialistas están preocupados ante los avances sindicalistas, y aun vuelven los ojos hacia los partidos gubernamentales, para hacerles frente.

Cree el señor Villanueva que los liberales deben adoptar ideales avanzados, para coincidir con los partidos radicales, pero sin claudicar de sus deberes, ni de los principios de patria, libertad y monarquía.

Fallecimiento
Víctima de cruel dolencia falleció el cónsul de Cuba, adscripto a la Legación de aquella República en esta corte, D. Federico Nogueira Udaeta.

La Asamblea de profesoras normales
A las seis de esta tarde se celebrará en la Academia de Jurisprudencia la sesión de clausura de la Asamblea del profesorado normal. Presidirá la sesión el señor Francos Rodríguez, quien pronunciará el discurso de clausura.

DE PROVINCIAS
Choque de trenes
Zaragoza, 15.
Durante la madrugada última en las inmediaciones de la estación de Paracuellos de la Ribera, cerca de Calatayud, chocaron un tren mixto y un tren de mercancías.

El choque fué violento, sufriendo considerables desperfectos el material.
Se dice que a consecuencia del accidente murieron el maquinista del tren de mercancías y un "torerillo" que viajaba sin billete, cogido a los topes de un vagón.

Además hay gran número de heridos, algunos de ellos de bastante gravedad.

Dos vagones del tren de mercancías que conducían ganado quedaron completamente destrozados.

Incendio de una plaza de toros
San Sebastián, 15.
En la plaza de toros de Bayona (Francia) tenía que celebrarse ayer una corrida de toros.

Se anunciaron seis reses pero al comenzar la corrida, la empresa avisó que solamente podrían lidiarse tres porque los demás estaban detenidas en la Aduana.

El público se indignó y promovió un escándalo formidable, acabando por prender fuego a las localidades, los bancos, etc.

Propagáronse las llamas y el edificio quedó completamente destruido.

La familia real
San Sebastián, 15.
A las tres y media de la madrugada regresan los Reyes de la fiesta a que asistieron en Zarauz.

El Rey y la infanta doña Isabel han asistido esta mañana a las regatas de balandros patroneados por señoritas.

El Rey iba en el balandro "Giraldá". Llegó primero el balandro tripulado por D.ª Isabelita Mirasol.

Mañana se efectuará la segunda prueba. Las reinas y los infantitos ron su paseo de costumbre.

El ministro de jornada
San Sebastián, 15.
El marqués de Lema nos dijo que le habían visitado el embajador de Francia y el conde de Lizárraga, que en breve regresará a Lisboa.

Añadió que según comunicaban de

Advertisement for D.ª María Ventura Salas Sabaté, widow of D. José Lluís, who died at 78 years old. Includes a cross symbol and text about her children and funeral arrangements.

Advertisement for an optical shop (ÓPTICO) by Sebastián Vall, successor of P. Aragón. Features an image of binoculars and lists various optical instruments and services.

Advertisement for KODAK SERVICE "BERNA" omnibus service between Tarragona, Reus, and Vicensu. Includes an image of a bus and details about the schedule.

Advertisement for an optical shop (ÓPTICA) located in Rambla de S. Juan, 52, Tarragona. Lists various optical services and products.

Advertisement for a school (COLEGIO) of Nuestra Señora de Lourdes, for girls and young children. Lists the principal and teachers.

Advertisement for ZOTAL disinfectant, described as the most popular and effective in Spain. Includes contact information for the manufacturer.

DE EXCURSION Y EN CASA

tendrás siempre dispuesta la luz, cómoda y sin peligro, comprando una lámpara y pila eléctrica de la indiscutible marca

MASTER

De venta en TARRAGONA: Bernabé Martí, San Agustín, 9 y 11.

TINTORERÍA MODERNA

ANGEL ALCOVERRO

UNION, 33. - Taller: Gasómetro, 32. - TARRAGONA

Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMENN.

Para convencerse visítate este establecimiento. Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.

Se lavan y tiñen soranas y manteos en negros especiales.

Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.

Se lavan y tiñen toda clase de plumas y boas en negro y en colores.

Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos.

Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

NO CONFUNDIÉSE:

TINTORERÍA MODERNA, UNION, 33. - TARRAGONA

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEAS A ANTILLAS, MEXICO

El vapor saldrá el día de Barcelona, el de Valencia, el 2 de

El vapor saldrá el día de Bilbao, el de Santander, el de Ojón, el de Coruña para la Habana.

El vapor saldrá el día de Barcelona, el 5 de Valencia, el 7 de Málaga y el 9 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra.

LINEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor saldrá el día de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes dirigirse a de Olzaga, 12, bajos.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor C. DE CADIZ saldrá el Málaga y el 4 de Cádiz para New-York, Habana y eventualmente Veracruz.

El vapor saldrá el día de Barcelona el día de Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por el Sr. Hijo de José Vilar Tomás, Plaza



REVISTA PARROQUIAL

Acción Social Católica

Órgano oficial de la Unión Apostólica de Presbíteros españoles

Dirección y Administración: A. del Progreso, 5, Madrid

Precio de suscripción: UNA peseta ANUAL

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no les será devuelto el importe que se les haya abonado.

BIBLIOTECAS GRATUITAS PARA TODOS

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se concedió al público: el medio de ir formando gratuitamente una selecta Biblioteca.

El primer año recibirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras:

«Leyendas piadosas», de Lope de Vega.
«De la vida y de la muerte», de Quevedo.
«Pablo y Virginia», de Bernardino E. de Saint Pierre.

«Visitando a mis muertos», de Santo Benito Lapeña.
«Oros en mármol», de Esteban Espartero.

«Poema del Seguros», de José Ignacio de Urbina.
«El mi Juan», novela, de Soledad Ruiz de Pombo.

«Elogio», de Aurelio Bay.
«El pintor de su deshonra», de Calderón de la Barca.

«Cuartillas de antaño», de Luis Martínez Kleiser.
«Por la Roma épica», de Alfonso Pérez Navea.

«Lo grande y lo pequeño», prosa, de Lorenzo Lafuente Vandel.
Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a los periódicos.

Los periódicos que se suscriben son: «Los periódicos de España».

Por pagar 3/30 cada año (recibirán mensualmente cuanto se suscriben las publicaciones) y número de ejemplares que siguen:

1.º Ejemplar mensual de la «Liga Latino-Americana» contra la Inmoralidad.
2.º Ejemplar mensual de la «Revista Popular».

3.º Id. de «Pan y Catecismo».
4.º Id. de «Fralda y Monja».

Debemos advertir que pasada que sea la enorme carestía del papel, remitiremos, para la propaganda, doble número de periódicos del setenario actualizado.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Córtate este boletín y remítalo, franqueado como carta a nuestras oficinas: Francés, 136. 1.º Madrid.

1.º Nombre y apellidos de la profesión. 2.º Domicilio. 3.º Calle. 4.º Teléfono.

5.º Si se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique, pesetas 5'50, precio de suscripción a los periódicos.

6.º Firma.

Cor-Pik
CALLICIDA MODELO

LOS CALLOS (Ulls de poll) Y LAS DUREZAS (Duricias)

SE CURAN SIEMPRE USANDO ESTE IDEAL CALLICIDA

Millares de personas que andaban con pena bendicen el momento en que conocieron tan maravilloso remedio

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2. - Tarragona

SEDANTE BEBÉ

POLVO HIGIENICO PARA ESPOLVOREAR A LOS NIÑOS Y PARA ENFERMOS

ES EL MEJOR

COMUNICA LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA

¿CUAL ES EL MEJOR REGALO PARA LOS NIÑOS?

UNA CAJA DE POLVO "SEDANTE BEBÉ", PORQUE EVITA LA "ESCALDADURA".

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2. - Tarragona

PARA CURAR RAPIDAMENTE

FIEBRE
TIFUS - VIRUELA - SERAMPION - GRIPPE
ESCARLATINA - ERISPELA - DIFTERIA

y todas las enfermedades infecciosas y de la piel y sangre

EL MEJOR REMEDIO ES TOMAR

KYOSYL

MICROBICIDA INTestinal Y DE LA SANGRE

A BASE DE VEGETALES

AHORRA MUCHO DINERO Y LA PENA DE LARGAS ENFERMEDADES

TODA FAMILIA DEBE TENER siempre UN FRASCO en casa

FACIL DE TOMAR SINGUSTO AGRADABLE

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2. - Tarragona

ANUNCIOS EN LA CRUZ

En 1.ª plana	a 0'50 línea de una columna, tipo 9
En 2.ª	a 0'25
En la sección oficial	a 0'20
En 3.ª plana	a 0'15
En 4.ª	a 0'07

Se harán rebajas proporcionales al número de inserciones previo el pago de su importe.

ESQUELAS MORTUORIAS

En 1.ª y 2.ª plana	a precios convencionales.
En tercera plana:	
Toda la plana.	100'00 ptas.
1/2 de >	50'00
1/3 de >	33'50
1/4 de >	25'00
Esqueles a 3 columnas 19 por 8 cm.	15'00
Id a 2.ª id. 12 por 8 id.	10'00

En cuarta plana la mitad de precio de las de tercera.
A los señores suscriptores el 20 por 100 de bonificación.

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA

EN GÉNEROS DE PUNTO

VDA. DE GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10 BARCELONA

CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS

OSTRAVIN

EL MEJOR RECONSTITUYENTE

PODEROSISIMO PARA CURAR DEBILIDAD, ANEMIA, CLOROSIS, NEURASTENIA

INDISPENSABLE EN TODA CONVALESCENCIA

Una copita de OSTRAVIN alimenta más que todo el caldo de dos gallinas

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia 2. - Tarragona